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PYÖRÄTIE-INVESTOINTEIHIN OSOITETTUJEN MÄÄRÄRAHOJEN KÄYTTÖ

1. Jalankulun ja pyöräilyn väylien budjetointi ja ohjelmointi
Jalankulun ja pyöräilyn väylät sisältyvät talousarvion investointiosan kohdan ”8 03 Kadut, liikenneväylät ja radat” alakohtaan ”8 03 09 Perusparantaminen ja liikennejärjestelyt”, joka koostuu seuraavista määrärahoista:

· Katujen peruskorjaukset

· Siltojen peruskorjaukset

· Päällysteiden uusiminen

· Liikennejärjestelyt

· Jalankulun ja pyöräilyn väylät

· Jalankulun ja pyöräilyn sillat

Vuoden 2013 talousarviossa alakohdan kokonaismääräraha on 26,4 milj. euroa, josta jalankulun ja pyöräilyn väyliin on osoitettu 4,5 milj. euroa. Talousarvio on sitova alakohdan kokonaismäärän osalta. Em. talousarviokohtaan sisältyvä määräraha on tarkoitettu olemassa olevan jalankulku- ja pyöräilyverkon täydentämiseen rakennetussa katuverkossa. Lisäksi pyörätieverkkoa rakennetaan systemaattisesti uudisrakennusalueilla osana alueiden katuverkon rakentamista.

Määrärahojen käytön ohjelmointi tehdään pääosin yhteistyössä KSV:n liikennesuunnitteluosaston kanssa, ja ohjelman hyväksyy yleisten töiden lautakunta osana talousarviovuoden toimintasuunnitelmaa. Alakohdan sisäisestä määrärahajaosta rakennusvirasto voi tarvittaessa poiketa mm. tilanteessa, jossa ohjelmaan sisältyvän hankkeen toteutus lykkääntyy suunnitelman viivästymisen tai suunnitelmaa koskevan valituksen (hallinto-oikeus) takia. 
Nordenskiöldinkadun pyöräkaistajärjestely välillä Urheilukatu – Topeliuksenkatu oli ohjelmoitu rakennettavaksi 2010, mutta lykkääntyi valituksen takia vuoteen 2013. Mechelininkadun pyöräkaistan rakentamisen 1. vaihe sisältyi vuoden 2013 investointiohjelmaan, mutta sitä koskeva liikennesuunnitelma (liikennesuunnitteluosasto) ja siihen perustuva katusuunnitelma (katu- ja puisto-osasto) palautettiin yleisten töiden lautakunnan ja kaupunkisuunnittelulautakunnan yhteisymmärryksessä uudelleen valmisteltavaksi, ja rakentamisen aloitus siirtyy ainakin vuoteen 2014. 
Hankkeet budjetoidaan ja toteutetaan pääsääntöisesti yhtenä kokonaisuutena kustannusten aiheutumisperiaatteen mukaisesti. Pyörätiejärjestelyn kustannukset budjetoidaan kokonaisuudessaan kyseiselle hankkeelle, mikä merkitsee sitä, että kaikki aiheutuvat kustannukset (johto- ja laitesiirrot, katurakenteen muutokset, päällysteiden uusiminen jne.) sisällytetään kohteen kustannuksiin rahoitettavaksi siihen osoitetulla määrärahalla. Vastaavasti menetellään myös katujen peruskorjaushankkeissa ja liikennejärjestelyissä. Hankkeen kustannusten hajauttaminen maksettavaksi siten, että hankkeeseen sisältyvät katutyöt kohdistetaan katujen peruskorjausten määrärahoihin, suojatie- ja korokejärjestelyt liikennejärjestelyihin ja päällystykset uudelleen päällystykseen, luo paitsi harhaanjohtavan käsityksen hankkeen kokonaiskustannuksista (analogia hankintojen pilkkomiseen) myös kuluttaa toiseen, yhtä perusteltuun tarkoitukseen osoitettuja resursseja.   
2. Karhusaarentien jalankulun ja pyöräilyn väylä
Karhusaaren jk+ pp -tie on jalankulun ja pyöräilyn yhteys Uudelta Porvoontieltä Karhusaaren asuinalueelle Östersundomissa. Jk+pp -tie rakennettiin asemakaavalla kaduksi muutetun, entisen maantien yhteyteen vuonna 2010. Se rakennettiin ensi sijassa paikallisen jalankulun ja pyöräilyn turvallisuuden parantamiseksi. Hanke oli ensimmäinen merkittävä katuinvestointi Östersundomiin alueen Helsinkiin liittämisen jälkeen.
Kslk hyväksyi Karhusaarentien ensimmäisen vaiheen liikennesuunnitelman 8.10.2009. Jo sitä ennen ytlk oli hyväksynyt ehdollisena Karhusaarentien katusuunnitelman ja tehnyt kadunpitopäätöksen 10.9.2009.    

Varsinaisen jk+pp -tien pituus on 2550 m ja leveys 3,25 m. Lisäksi hankkeen yhteydessä toteutettiin keskikoroke- ja pysäkkijärjestelyt sekä puuttuvat yhteydet alueen tonttikaduille. Kohteessa tehdyn uudisrakentamisen kokonaispinta-ala on n. 8300 m2. Jk+pp -tie rakennettiin olemassa olevan Karhusaarentien eteläreunaan. Rakenteeltaan se on asfaltoitu ja ajoradasta reunakivellä erotettu. 

Jk+pp -tien rakentamisen seurauksena olemassa olevan kadun poikkileikkaus jouduttiin muuttamaan yksipuolisesti sivukaltevaksi kadun kuivatuksen takia ja paikoitellen siirtämään katua siten, että se pysyi asemakaavan mukaisella katualueella.
Karhusaarentien jk+pp -tien rakennuskustannukset olivat 2,11 milj. euroa jakaantuen seuraavasti:

· maanrakennus

0,79 milj. euroa
· päällys- ja pintarakenteet
1,23
· järjestelmät

0,09
yhteensä

2,11milj. euroa
Rakentamisen yksikkökustannukset olivat vastaavasti noin 254 euroa/m2. Yksikkökustannukset eivät ole poikkeuksellisen korkeat, etenkin koska jk+pp -tie on alueen maaperäolosuhteista johtuen jouduttu perustamaan kevytsorakevennykselle, mikä on lisännyt kokonaiskustannuksia.
Jk+pp -tien rakentamisen yhteydessä tehtiin ajoradan uudelleenpäällystys, uusittiin liikennemerkit ja ajoratamerkinnät sekä osittain katuvalaistus. Näiden töiden kustannukset arvioituna hankkeen kustannusarvion kustannusjakaumatiedon perusteella olivat yhteensä noin 0,30 milj. euroa eli noin 15 % toteutuneista kokonaiskustannuksista. 
Ajorataan kohdistuneet kustannukset ovat olleet välitöntä seurausta jk+pp -tien rakentamisesta. Karhusaarentien uudelleenpäällystys tai muu kunnostus ei muutoin ollut vielä ajankohtainen. Kadun uudelleenpäällystyksestä olisi ollut mahdollista tinkiä noin puolet (lisäkustannus suuruusluokaltaan 60 000 – 80 000 euroa), mutta tulos olisi ollut toiminnallisesti ja kadun rakenteellisen kestävyyden kannalta huono ratkaisu. Se olisi ollut myös vastoin yleistä periaatetta kunnostaa katutila yhtenä kokonaisuutena.   
3. Sahaajankadun jalankulun ja pyöräilyn väylä

Sahaajankadun jk+ pp -tie on jalankulun ja pyöräilyn yhteys Itäkeskuksen suunnasta Herttoniemen teollisuusalueen kautta Laajasaloon ja Herttoniemen asuntoalueelle. Jk+pp -tie rakennettiin Sahaajankadun katualueelle vv. 2010 - 2012. Toteutuksen lähtökohtana on ollut aiempi pyöräilyn tavoiteverkko 2015, jonka mukaan yhteys on luokiteltu tärkeäksi yhteydeksi. Rakentamisen ensisijaisena tavoitteena on ollut rakentaa tavoitteiden mukainen jalankulun ja pyöräilyn yhteys vilkasliikenteiselle ja raskaan liikenteen kuormittamalle katuosuudelle. Samanaikaisesti katuosuudelle on toteutettu HSY Veden toimesta ja kustannuksella vesijohdon ja jäte- ja hulevesiviemäreiden saneeraus.
Herttoniemen teollisuusalueen liikennesuunnitelman kslk hyväksyi 2.4.2009 ja siihen perustuen ytlk hyväksyi Sahaajankadun katusuunnitelman 28.9.2010. 

Varsinaisen jk+pp -tien pituus on 1250 m ja leveys 4,50 m. Lisäksi hankkeen yhteydessä toteutettiin keskikoroke- ja pysäkkijärjestelyt sekä tarvittavat tukimuurien ja avo-ojan siirrot, jotka ovat aiheutuneet rakennetun kadun kokonaisleveyden kasvusta. Kohteessa tehdyn uudisrakentamisen kokonaispinta-ala on n. 8850 m2. Jk+pp -tie rakennettiin olemassa olevan Sahaajankadun itä-/länsireunaan. Rakenteeltaan se on asfaltoitu ja ajoradasta reunakivellä ja 1,0 m leveällä erotuskaistalla erotettu. Maaperäolosuhteista johtuen avo-ojan siirto on edellyttänyt maaperän stabilointia n. 170 m matkalla.
Jk+pp -tien rakentamisen yhteydessä olemassa olevan kadun poikkileikkausta ja tasausta on paikoitellen jouduttu muuttamaan tai korjaamaan, jotta tavoiteltu katukokonaisuus on voitu toteuttaa johdonmukaisesti yhtenäisenä. Vesijohto- ja viemäritöiden kustannuksista on vastannut HSY Vesi .yhteistoiminnassa vakiintuneen käytännön mukaisesti.
Sahaajankadun jk+pp -tien rakennuskustannukset olivat 1,67 milj. euroa jakaantuen seuraavasti:

· maanrakennus

0,78milj. euroa

· päällys- ja pintarakenteet
0,76
· järjestelmät

0,13
yhteensä

1,67 milj. euroa

Rakentamisen yksikkökustannukset olivat vastaavasti noin 190 euroa/m2. 

Jk+pp -tien rakentamisen yhteydessä tehtiin ajoradan uudelleenpäällystys sekä uusittiin liikennemerkit ja ajoratamerkinnät. Näiden töiden kustannukset olivat yhteensä noin 0,40 milj. euroa eli noin 25 % kokonaiskustannuksista.
 Ajorataan kohdistuneet kustannukset ovat olleet suurimmaksi osaksi välitöntä seurausta jk+pp -tien rakentamisesta, mikä on edellyttänyt myös kadun tasauksen ja poikkileikkauksen muokkausta toimivan kokonaisuuden aikaansaamiseksi. Myös Sahaajankadulla kadun uudelleenpäällystyksestä olisi ollut mahdollista osaksi tinkiä (lisäkustannus suuruusluokaltaan 150 000 – 200 000 euroa), mutta tulos olisi ollut toiminnallisesti ja kadun rakenteellisen kestävyyden kannalta huono ratkaisu. Se olisi ollut myös vastoin yleistä periaatetta kunnostaa katutila yhtenä kokonaisuutena.   
4. Joitakin näkökohtia Helsingin Sanomien kirjoitukseen
Sekä Karhusaarentien että Sahaajankadun jk+pp -tiejärjestelyn kustannukset ovat olleet kohtuulliset. Tämä johtuu siitä, että toteutettu suunnitteluratkaisu (jalankulku ja pyöräily samassa tasossa erotettuna ajoradasta reunakivellä) on yksinkertainen ja voitu toteuttaa ajoradan rakentamattomalle vierialueelle. Samasta syystä myös rakentamiseen sisältyvät olemassa olevan kadun muutostyöt ovat jääneet vähäisiksi. Nykyisen suunnittelustandardin mukainen ratkaisu (ajoradan, pyöräkaistan ja jalankulun tasoerottelu reunakivineen) kaupungin keskustan ahtaassa katutilassa on kustannuksiltaan toista suuruusluokkaa sekä varsinaisen pyöräkaistan että muun katutilan muutostöiden osalta.   

Pyörätiejärjestelyjen kustannuksiin tulee jatkossakin sisällyttää kaikki hankkeesta aiheutuvat kustannukset kustannusten aiheutumisperiaatteen mukaisesti. On poikkeuksellista, että jonkin kadun rakenteellisen peruskorjauksen tarve ajoittaa samaan aikaan ko. kadun pyörätiejärjestelyn kanssa. Jos pyörätiejärjestelyjen kustannuksia halutaan alentaa, se tulee tehdä keventämällä toteutettavia suunnitteluratkaisuja. 
Kumpikaan tässä yhteydessä esiin nostetuista hankkeista ei todennäköisesti  priorisoituisi korkealle valmisteilla olevan pyöräilyn tavoiteverkon kriteereillä, ja jäisivät nyt ehkä toteuttamatta. Toteutusajankohtana niille molemmille nähtiin kuitenkin selvä tarve. On jälkiviisautta kritisoida tämän päivän tilanteessa hankkeiden mielekkyyttä.
Yksittäisen rakennushankkeen kustannusten pienipiirteinen kohdentaminen yksittäisille rakennusosille on periaatteessa mahdollista, jos työ tehdään yksikköhintaurakkana tai laskutyönä. Mutta silloinkin seuranta kohdistuu ensi työsuoritteiden määrään eikä siihen, missä paikassa työ tehdään. Kokonaishintaan perustuvassa urakassa tähän ei ole mahdollisuuksia vaan urakan kustannukset ositetaan suurempiin, todennettavissa oleviin maksueriin urakoitsijan kanssa sovitulla tavalla.  
Kaikkien rakennuskustannusten kohdentaminen kyseisille hankkeille ei ole ollut virkamiesten mielivaltaista talousarviomäärärahojen käyttöä. Toiminta on ollut Helsingissä vakiintuneen käytännön mukaista, tapahtunut talousarvion noudattamisohjeiden pohjalta ja perustunut hankkeiden toteutusta koskeviin päätöksiin. Menettelyä ei ole pyritty millään tavalla salaamaan eikä siihen ole ollut aihettakaan. Käytäntöä voidaan muuttaa esimerkiksi vuoden 2014 talousarvion noudattamisohjeilla ja määräyksillä, mikäli se nähdään kaupungin kokonaisedun mukaisena.    
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